

Отзыв

научного руководителя, д. ф. н., проф., зав. кафедрой сравнительной истории литератур историко-филологического факультета Института филологии и истории РГГУ Половинкиной Ольги Ивановны о диссертации Марии Владимировны Марковой «Жанровая трансформация сказки в современном американском романе», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.03 – литература народов стран зарубежья (литература Америки)

В своем диссертационном исследовании Мария Владимировна Маркова поднимает научную проблему, **актуальность** которой не вызывает сомнений. Пересказывание сказок в современной американской литературе позволяет в первом приближении оценить характер современной культуры и свойственные ей тенденции. Неудивительно, что эта проблема привлекала столь пристальное внимание западных исследователей на протяжении двух последних десятилетий. Тем не менее, в диссертации М.В. Марковой **впервые** осуществляется попытка осмыслить феномен пересказа сказки как жанровое целое.

За эту задачу молодая исследовательница берется с энтузиазмом, показывая себя подлинным знатоком художественных текстов этого типа, в диссертации привлекается фактически весь имеющийся на сегодняшний день значимый в художественном отношении материал. Столь же подробно автором диссертации изучена история волшебной сказки и ее бытование в американской культуре XX века. Фундаментальное знание материала и широкого спектра научной литературы по проблеме, от классических трудов по теории сказки до феминистской критики, позволяет М.В. Марковой представить процесс жанровой трансформации, которую претерпевает волшебная сказка в современном американском романе, во всей его полноте и сложности. Выдвигаемая ею гипотеза об ориентации пересказа сказки на модус *romance*, который Нортроп Фрай ассоциирует с «мифом лета», обладает несомненным научным потенциалом, убедительно объясняя отношение жанровой формы пересказа сказки к фэнтези.

Диссертация М.В. Марковой является самостоятельным, оригинальным и зрелым научным исследованием. М.В. Маркова поступила в очную аспирантуру при кафедре сравнительной истории литератур РГГУ в 2015 г., окончив магистратуру Российского государственного гуманитарного университета по направлению подготовки 45.04.01 «Филология», квалификация – магистр. После успешного окончания аспирантуры и блестящей защиты НКР она продолжила работу над диссертацией под моим руководством.

За время работы над диссертацией М.В. Маркова проявила себя как упорный и трудолюбивый исследователь, талантливый литературовед, стремящийся к постоянному углублению мысли. Результаты ее исследований постоянно апробировались на научных конференциях как в России, так и в других странах.

М.В. Маркова имеет достаточный опыт работы как вузовского преподавателя, так и младшего научного сотрудника. В настоящее время М.В. Маркова является сложившимся специалистом по современной литературе.

Автореферат объемом около 1,25 печатного листа (50 тыс. знаков с пробелами) отражает основное содержание диссертационного исследования и полностью соответствуют всем требованиям, предъявляемым к подобного типа работам. Диссертационное исследование М.В. Марковой неоднократно обсуждалось на заседаниях кафедры сравнительной истории литератур ИФИ РГГУ, обсуждение окончательного текста прошло 18 июня 2021 г., по теме диссертации опубликовано 7 научных статей, в том числе 3 статьи в журналах, рекомендуемых ВАК, и 1 статья в журнале, индексируемом в Scopus. М.В. Маркова выступила с докладами по теме диссертации на 18 международных конференциях, что свидетельствует о большой практической значимости работы диссертантки.

Диссертационное исследование Марковой Марии Владимировны «Жанровая трансформация сказки в современном американском романе», выполненное на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.03 – литература народов стран зарубежья (литература Америки), соответствует всем квалификационным требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и может быть рекомендовано к защите.

Половинкина Ольга Ивановна,

доктор филологических наук, профессор, заведующий кафедрой сравнительной истории литератур РГГУ

Половинкина О.И.

Трунов

15 июня 2021

Подпись Половинкиной О.И.
УДОСТОВЕРЯЮ 15.06.21

зам. начальника Управления
А.В. Каримов

